



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆 整理

世界周刊



找记者 上壹点

A08-11

齐鲁晚报

2021年2月20日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 编辑：
赵恩霆
马秀霞

□ 组版：
侯波

抗疫，说干就干

一个月前，拜登就任美国总统第一天，就在白宫西翼椭圆形办公室签署了17项行政命令，开始了推翻特朗普时期所做决定的脚步。所签政令涉及新冠疫情、经济、环境、种族和移民等事项。用拜登的话说，“不能浪费时间”“这些只是个开始”。

《纽约邮报》1月26日报道，拜登就职第一周签署了37项行政命令，这个数字超过了此前所有美国总统同期所签政令的数量。报道称，这37项政令中，10项关联疫情防控，15项涉及政策变动。

拜登的一波操作，迅速赢得好口碑。美国蒙茅斯大学1月27日发布的民调显示，拜登第一周的支持率为54%；美国莫宁咨询公司的民调显示，拜登的支持率为56%。美国民调网站“538网站”的数据显示，特朗普任期前半年平均支持率为41.4%，奥巴马为60%，小布什为53.9%。

白宫密集发布的政令，也反映出拜登政府初期的施政重点，应对疫情无疑是首要任务。拜登就职当天签署的第一项政令就是“口罩令”，规定人们在联邦政府的建筑物内须戴口罩并保持社交距离，敦促各级地方政府采取同样措施，呼吁美国民众从本月20日开始的100天内坚持佩戴口罩。

接着，拜登就职次日发布了一份长达198页的国家抗疫战略，制定了七大目标：重建民众信任；推进疫苗接种计划；通过实施“口罩令”、增加检测量、提高治疗能力等手段遏制病毒传播；扩大紧急救助计划，动用《国防生产法》；安全重启学校、经济、旅游业等；保护风险最大的群体，促进公平；为应对未来可能的疫情威胁做好准备等。美国广播公司新闻部和益普索集团1月24日发布的民调显示，69%的美国人赞成拜登的抗疫举措。

为在上任百日内让1亿美国人接种新冠疫苗，拜登政府已增购2亿剂疫苗，但从特朗普政府接手的疫苗接种项目“远比想象中的糟”。拜登坦言，美国难以在今年夏季结束前为至少75%的人口接种疫苗并实现群体免疫。

此外，白宫首席医疗顾问、美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇1月21日率美国代表团远程参加了世卫组织会议。这意味着拜登政府停止退出世卫组织的决定迅速生效，而且美国国务卿布林肯本月17日表示，将在本月底前向世卫组织补缴超2亿美元会费。

经济，开局不利

拜登上台后，恢复了每周一次的“炉边谈话”，并于本月6日发布了首个谈话视频。在视频中，他与旧金山一名因疫情失业的女性进行了电话交谈，安慰对方的同时，拜登强调了其推出的1.9万亿美元纾困计划的重要性。

“炉边谈话”始于罗斯福时期，1933年3月12日首播。当时美国遭遇大萧条和二战，罗斯福利用总统广播讲话的形式，与困境中的民众交流，宣传“新政”和战时政策。“炉边谈话”在中断一段时间后，在里根时期恢复，克林顿、小布什和奥巴马任内都延续了这一做法。特朗普也曾延续传统，但他酷爱通过社交媒体发声，“炉边谈话”还是在2019年再度中断。

眼下，美国又到了一个困难时期，疫情冲击导致经济再陷严重衰退。拜登就职时，美国劳动力市场因疫情丧失的1900万个工作岗位仅恢复了约一半，失业者数量为20世纪30年代大萧条以来最多；疫情反弹导致就业形势进一步恶化，首次申请失业救济人数再度攀升至近百万。

美国商务部1月28日公布的数据显示，受疫情影响，去年美国实际GDP萎缩3.5%，创二战结束以来最大年度跌幅。这也是美国经济自2008年金融危机以来首次出现全年萎缩。

恢复经济成为拜登政府与抗疫同等重要的事项。拜登提出的1.9万亿美元一揽子经济救助计划中，约1万亿美元将为受疫情冲击的美国家庭提供经济支持，约4400亿美元为在疫情中挣扎的小企业和地方政府等提供援助。

不过，不少共和党人对这一纾困计划并不买账。1月24日，两党参议员小组电话会议上，一些共和党人对向年收入低于规定数额的美国人发放1400美元救济金表达了不同意见，这是拜登政府与国会启动纾困计划谈判以来首次遇挫。

好在，本月初，民主党人凭借兼任参议院议长的副总统哈里斯的1票优势，以及在众议院的微弱席位优势，推动国会通过一项预算决议，启动名为“预算协调”的立法程序。这样一来，即便共和党人一致反对，民主党人仍能以简单多数的投票结果推进1.9万亿美元纾困计划。

目前，众议院正在拟定纾困法案，最快或在本月最后一周提交参议院。如果一切顺利，预计在3月中旬表决后交由拜登签署生效。至于纾困计划能否提振经济，还要看未来美国疫情的走势。

2月20日，美国总统拜登就职“满月”。上台伊始，拜登展现出积极作为的行事风格，试图以此向美国民众和国际社会宣示原来那个美国回来了。上任第一周，他创纪录地签署37项行政命令，显示出迫切想改变特朗普时期的政策。

拜登下达多道涉及疫情防控的政令，叫停美加“拱心石”输油管道项目和美墨边境墙建设、停止退出世卫组织和《巴黎协定》，第一时间与欧洲盟国领导人通话修复关系，延长美俄唯一军控文件《新削减战略武器条约》……

过去一个月，尽管拜登政府努力与特朗普划清界限，但对内他给“买美国货”政策加码，以刺激国内制造业；对外坚持“印太战略”，同时强调大国间的竞争与合作并存。

大国，竞争合作

拜登一系列政令的另一个侧重点，便是在对外关系上也“去特朗普化”，重回多边主义外交舞台。其中，修复与盟友的关系处于显著位置。拜登决定美国重返应对气候变化的《巴黎协定》，无疑是在向特别看重这一气候变化成果的法德等欧洲盟国示好。

拜登上台后迅速与英法德和北约领导人通电话，意在着手修复过去四年不断恶化的跨大西洋伙伴关系，此举也得到了欧洲领导人的积极回应，德国总理默克尔更是邀请拜登在情况允许时访德。日前，拜登还出席了今年慕尼黑安全会议的线上特别会议，成为首位参会的美国现任总统，借此彰显对美欧关系的重视。

此外，拜登还叫停了特朗普时期从德国部分撤军的计划，这不仅是德国方面希望看到的结果，也显示出美国将继续在北约框架下兑现对欧洲盟友的安全承诺，以此拉拢欧洲盟友遏制俄罗斯。

不过，美欧重修旧好并不容易，以俄德之间的“北溪-2”天然气管道项目为代表，俄罗斯因素成为美欧之间绕不开的礁石。在这一项目上，拜登倒是延续了特朗普时期的反对立场，但即便如此，因美方制裁而停滞的管道建设近日也重新开工，管道铺设进入收尾阶段。

以法德为首的多数欧盟国家主张区别对待俄罗斯，在应对疫情、能源和气候变化、伊核问题等问题上，与俄罗斯的对话合作不可或缺。尽管拜登总体上对俄持强硬立场，但强调战略竞争的同时，也务实地展开合作。

在美俄之间唯一军控文件《新削减战略武器条约》本月5日到期前夕，拜登与俄总统普京通话，表态愿意延长条约有效期，俄方迅速积极回应，双方在短时间内完成了续约程序，避免美俄军事对抗进一步滑向失控。

2月11日，中国农历除夕，中美两国元首通电话并互致新春问候，这是拜登上台后两国领导人首次通话。双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。拜登表示，美方愿同中方本着相互尊重的精神，开展坦诚和建设性对话，增进相互理解，避免误解误判。

目前，拜登正在物色美国新任驻华大使人选，根据美媒报道，人选包括民主党内知名政治人物、芝加哥前市长伊曼纽尔和负责政治事务的前副国务卿伯恩斯。报道称，前者还是美国驻日大使人选，后者则拥有丰富的外交履历和经验。

热点，软硬兼施

拜登政府加紧回归多边外交之际，伊核协议却是一个例外。美军1月27日出动B-52战略轰炸机在中东上空飞行。这是拜登就任以来美军首次在中东执行所谓“巡航以保持存在”任务。

尽管拜登曾释放出美国重返伊核协议的信号，但他上台后表示，只有伊朗先重新遵守伊核协议，美方才可能解除制裁，这与伊朗的立场恰好相反。不仅如此，拜登政府提出，美伊应就各自重新遵守伊核协议展开谈判，试图给伊朗增加新的限制措施。但伊朗方面拒绝就伊核协议重新谈判，并在拜登上台后采取口头喊话与核计划相关行动相结合的方式对美施压。

随着5月伊朗大选临近，伊核协议能否重启到了关键时刻。美国的态度日前有所转变，撤回特朗普政府要求恢复联合国对伊制裁的文件，表态愿与包括伊朗在内的相关各方举行会晤讨论伊核问题。

而且，法德英美四国外长18日举行视频会议后发表联合声明，强调伊核协议是多边外交的重要成果。这一定调也被视为美方释放的积极信号。不过，美国的中东盟友以色列、沙特和阿联酋等国，并不愿意看到美国对伊朗松绑。

拜登上台后叫停了特朗普时期批准的对沙特和阿联酋的军售，涉及向沙特出售高精度武器和向阿联酋出售F-35战机等尖端装备。另外，拜登表态不再支持沙特主导多国联军在也门的军事行动，并将得到伊朗支持的也门胡塞武装移出恐怖组织名单——特朗普在卸任前夕刚将其列为恐怖组织。

另外，直到本月17日，拜登才与以色列总理内塔尼亚胡通电话，拜登强化美以伙伴关系、支持以色列与阿拉伯国家关系正常化的同时，也需要与这个盟友沟通伊核问题，毕竟以色列与伊朗在中东势不两立。

相比之下，拜登政府仍在评估对朝政策。美国国务院发言人普莱斯本月9日表示，在完成评估和与盟友协调之前，拜登政府不会过早或单独与朝鲜接触。在上月召开的朝鲜劳动党八大上，朝鲜最高领导人金正恩在报告中将美国列为“最大敌人”，而韩国总统文在寅则呼吁拜登政府继续与朝鲜接触。

美国司法部17日起诉三名朝鲜军方情报官员发动网络攻击，指控他们从银行及其他目标处窃取价值13亿美元的加密货币和传统货币。法新社报道称，这是拜登上台后首次对朝采取行动。

拜登“满月”记

